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Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го

ІН НО ВА ЦІЙ НІ АСПЕК ТИ 
БІБ ЛІ О ТЕЧ НО-ІН ФОР МА ЦІЙ НО ГО ВИРОБ НИ Ц Т ВА

Стаття при свя чена роз гляду інно ва цій них тен ден цій у біб лі о течно-ін фор-
ма цій ному вироб ництві. У кон тексті вдос ко на лення інфор ма цій них про дук тів 
біб лі о тек висвіт лено спе ци фіку біб лі о теч них веб-сай тів і мере же вих сто рі нок. 
Обґрун то вано та роз крито такі харак те рис тики веб-сай тів і мере же вих сто рі нок 
біб лі о тек, як опе ра тив ність, мобіль ність, різ но фор мат ність, регу ляр ність, реа-
гент ність, інте рак тив ність. Аргу мен то вано дореч ність трак ту вання біб лі о теч них 
сай тів і сто рі нок у соц ме ре жах як бага то рів не вих ком плекс них інтег ро ва них біб-
лі о течно-ін фор ма цій них про дук тів.
Клю чові слова: інфор ма ційне вироб ництво біб лі о тек, інфор ма цій ний про дукт, 

веб-сайт біб лі о теки, сто рінки біб лі о тек у соці аль них мережах.

Ін фор ма ційно-ви роб нича діяль ність біб лі о тек роз по ча лася одно часно 
з їх виник нен ням і від обра жає ево лю цій ний роз ви ток біб лі о тек 
як соці ально-ко му ні ка тив них інсти ту цій. Одним з пер ших видів інфор-
ма цій них про дук тів біб лі о тек стали копії доку мен тів та їхніх фраг мен тів, 
а саме пере пи сані доку менти. Вод но час виник і такий вид інфор ма цій ного 
про дукту, як руко писні реєстри книг, попе ред ники тепе ріш ніх ката ло гів.

З поя вою кни год ру ку вання інфор ма ційне вироб ництво біб лі о тек інтен-
си фі ку ва лося. З’яв и лася мож ли вість тира жу вання та роз по всю дження 
книг як мате рі аль них носіїв інфор ма ції. Це стало одним з чин ни ків 
дос туп ності дже рел знань і, як наслі док, під ви щення осві че ності 
широ кого загалу сус піль ства.

У середині XIX ст. у зв’язку з різ ким збіль шен ням тем пів при росту 
знань та інфор ма ції в окре мих галу зях науки, насам пе ред у хімії та фізиці, 
з’яв и лася необ хід ність видання пер шого рефе ра тив ного жур налу – 
інфор ма цій ного про дукту, що дає мож ли вість отри мати уяв лення про 
зміст доку мента без звер нення без по се ре д ньо до доку мента. Вико рис-
тання рефе ра тив ного жур налу дало змогу корис ту ва чеві бути в курсі 
зміни сис теми знань при при йн ят них витра тах часу. По даль ший роз ви ток 
біб лі о тек супро во джу вався ство рен ням інших різ но ви дів інфор ма цій них 
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про дук тів, які зго дом стали тра ди цій ними для біб лі о течно-ін фор ма-
цій ного вироб ництва. Зок рема, на рівні пер вин ної інфор ма ції, вироб ле ної 
біб лі о те кою для спри яння корис ту ва чам в орі єн та ції у сис темі її діяль-
ності та ресур сів, доречно роз гля дати режим і поря док роботи біб лі о теки, 
пра вила корис ту вання фон дами тощо. Більш склад ним інфор ма цій ним 
про дук том стали біб лі ог ра фічні збір ники, рефе ра тивні видання нових 
над хо джень, тема тичні списки від по від них ано то ва них про дук тів довід-
ково-біб лі ог ра фіч них служб, руб ри ка тори, тема тичні виставки тощо.

Тра ди ційні інфор ма ційні про дукти біб лі о тек доволі ґрун товно дос лі-
джу вали укра ї нські та зару біжні біб лі о те коз навці, зок рема Г. Коваль-
чук, Т. Вилег жа ніна, Т. Добко, Л. Кос тенко, О. Бар кова, І. Анто ненко, 
Ю. Сто ля ров, М. Двор кіна, А. Чачко, І. Якоб сон. Утім, з огляду 
на пос тій ний роз ви ток і вдос ко на лення їхніх жан рів і видів, акту а лі зу-
ється завдання дос лі дження сучас них інфор ма цій них про дук тів біб лі о тек, 
ство рення яких перед ба чає вико рис тання інно ва цій них під хо дів і тех но-
ло гій. Зок рема, окре мим напря мом дос лі джень у біб лі о те коз навстві 
стало вивчення циф ро вих інфор ма цій них про дук тів, ство рення яких було 
запо чат ко ване в резуль таті вико рис тання новіт ніх ком п’ю тер них тех но-
ло гій обробки та над ання інфор ма ції, що зумо вили доко рінні перет во-
рення у біб лі о теч ній тех но ло гії. Пред став лена в елект рон ному вигляді 
біб лі ог ра фічна, рефе ра тивна, фак то гра фічна, довід кова, нау ково-тех-
нічна та інша інфор ма ція набула самос тій ного зна чення інфор ма цій них 
про дук тів і пос луг. У резуль таті сфор му вався новий вид інфор ма цій ного 
про дукту – цифровий.

Ра зом з тим пот реба сус піль ства в сис те ма ти зо ва ній інфор ма ції, 
вико рис тання якої забез пе чує при йн яття більш опе ра тив них, ефек тив них 
та обґрун то ва них рішень у дер жав ному управ лінні, полі тиці, біз несі, 
праві, освіті тощо, зміс тила акценти інфот вор чої діяль ності біб лі о тек 
у пло щину вироб ництва влас них про дук тів ана лі тич ного спря му вання. 
Таким чином сучасна біб лі о тека транс фор му ва лася у загаль но сус піль ний 
інфор ма цій ний центр, який надає не лише тех нічні мож ли вості дос тупу 
до пер вин ної, необ роб ле ної інфор ма ції, а й ство рює якісно інший рівень 
дос тупу – інте лек ту аль ний, що забез пе чує дос туп до струк ту ро ва ної, 
сис те ма ти зо ва ної інфор ма ції, робить зріз по пев ній про блемі на основі 
ана лізу вели ких маси вів пер вин них дже рел, засто со ву ючи для цього 
певні нау кові та інте лек ту альні тех но ло гії.

Прик ла дом пози тив ного дос віду інфор ма ційно-ана лі тич ного вироб-
ництва віт чиз ня них біб лі о тек є діяль ність під роз ді лів Наці о наль ної біб -
лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ) – Служби інфор ма ційно-
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ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ), Наці о наль ної 
юри дич ної біб лі о теки (НЮБ) та Фонду Пре зи ден тів Укра їни (ФПУ). 
Діяль ність цих струк тур спря мо вана, голов ним чином, на задо во лення 
інфор ма ційно-ана лі тич них запи тів орга нів дер жав ної влади всіх рів нів, 
гро мадсь ких орга ні за цій, еко но міч них струк тур, нау ко вих пра ців ни ків, 
які цікав ляться сус пільно-по лі тич ною та еко но міч ною тема ти кою.

Під го товка від по від них інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів поєд нує 
дві форми роботи – опе ра тивне інфор му вання щодо ситу а ції або про блеми 
на основі щоден ного моні то рингу інфор ма ції та під го товку ана лі тич них 
мате рі а лів з окре мих питань, які дають змогу сфор му вати цілісне бачення 
про блеми, вста но вити при чинно-нас лід кові зв’язки, вивчити точки зору 
екс пер тів, визна чити фак тори впливу, перс пек тиви роз витку, нас лідки 
тощо. Пов но текс тові вер сії інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів 
пред став лені на сайті НБУВ, а їхні дру ко вані при мір ники також адресно 
над аються від по від ним замов ни кам.

Варто від зна чити, що, крім НБУВ, інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти 
вироб ля ються, щоправда, у мен ших обся гах, іншими наці о наль ними 
біб лі о те ками Укра їни. Ана ліз сай тів Наці о наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о -
теки Укра їни (http://www.nplu.org/), Наці о наль ної істо рич ної біб лі о теки 
Укра їни (http://nibu.kiev.ua/), Львівсь кої наці о наль ної нау ко вої біб лі о -
теки ім. В. Сте фа ника (http://www.lsl.lviv.ua/), Одесь кої наці о наль ної 
нау ко вої біб лі о теки ім. М. Горь кого (http://odnb.odessa.ua/), Наці о наль ної 
нау ко вої медич ної біб лі о теки (http://www.library.gov.ua/ru/), Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни для дітей (http://chl.kiev.ua/) дає під стави 
для висновку, що сьо годні поши ре ними біб лі о течно-ін фор ма цій ними 
про дук тами є нау ково-біб лі ог ра фічні та нау ково-дос лідні видання, 
пред став лені біб лі ог ра фіч ними посіб ни ками,  по ка жчиками з мі сту, 
р еф ер а ти вними  зб ірн ика м и,   інформа ці йн ими бюлете нями, м а те ріа лами 
 н ауково-п рактич них конф е рен цій, о глядами н ау ково-дос лі дної р оботи 
н а укових  біб ліотек  тощо.

Специфіка  ін формацій н о-ан алітич них п р одуктів б ібліо т е к,  
їх  різновиди та тех н о ло гія під го т овки  де т ально р о зг лядалися у п ра цях 
українських б іб ліотекознавців,  з ок р ема Н. Кушнар енко [12], І. Дави- 
д ової [5], В.  Ільгана євої [9] ,  В .  Горо в ого [3 ],  Т. Гра нчак  [4] . З нач ний 
 в несок у р оз р обку  р із них аспе ктів інфор ма ційно-аналітичної д іяльності 
б іб ліотек зробили О. Кобєлєв [11] ,  В . Захарова, Л. Філ іп ова [8], В. Пал ьчук 
 [13], О. Постель жук [14], Л. Чуприна  [ 24 ], В. Бонда ренко [1] та ін. Отже , 
з о гляду на  р оз ро бл ен ість пита ння, у цій р об оті  окремо й ого не роз гл я-
д атимемо .
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 Водно час б ільш  детал ьн ого  д ослідж ення потре бують процеси  ін фор-
м аційного  ви р об н ицтва б іб лі отек,   по в’язані з упроваджен ням у біб-
ліот ечне серед ов ище тех но л огій Web 2. 0. Їх  використа ння вивело 
 ви робництво  інфор ма ції на новий  рі в ень і з ак лало під рунтя для ство рення 
інформаційних проду ктів, поши рюваних л ише в мер ежі І нтернет – 
сайтів,  бл о гів,  сторінок  біблі о тек у соціал ьних мер ежах. Як інф ор мац ійні 
проду кти б іб л іо тек ці  ре су рси поки що не  д ос ліджува л ися, тому  ак туально 
 ро з гл ян ути їхні хар ак те ри стики в межах п р ий нят ого в б ібліотекознавчій 
літера турі п оняття « інформ а ційний  пр о ду кт» , що і є метою проп о но ваної 
стат ті . 

Т ер мін  «інфор ма ці йний продук т»  у довід к овій та бібліоте к ознавчій 
літературі має декілька трактувань. Так, згідно з ДСТУ ГОСТ 7.9:2009 
(ИСО 214–76) «Сис тема стан дар тов по инфор ма ции, биб ли о теч ному 
и изда тель с кому делу. Рефе рат и анно та ция. Общие тре бо ва ния» [ГОСТ 
7.9–95 (ИСО 214–76), IDT], що діє з 1 грудня 2009 р., інфор ма цій ний 
про дукт (про дук ція) – мате рі а лі зо ва ний резуль тат інфор ма цій ної діяль-
ності, при зна че ний для задо во лення інфор ма цій них пот реб гро ма дян, 
дер жав них орга нів, під при ємств, уста нов і орга ні за цій [6].

ГОСТ 7.0–99. «Инфор ма ци онно-биб ли о теч ная дея тель ность, биб ли о-
г ра фия. Тер мины и опре де ле ния» [10] визна чає інфор ма ційну про дук цію 
як доку менти, інфор ма ційні масиви, бази даних та інфор ма ційні пос луги, 
які є резуль та том функ ці о ну вання інфор ма цій них систем.

У Законі Укра їни «Про інфор ма цію» [15] інфор ма ційну про дук цію 
визна чено як мате рі а лі зо ва ний резуль тат інфор ма цій ної діяль ності, 
при зна че ний для задо во лення пот реб суб’єк тів інфор ма цій них від но син, 
якими, згідно з цим же Зако ном, є фізичні та юри дичні особи, об’єд нання 
гро ма дян, суб’єкти влад них пов но ва жень.

Ав тори про екту закону Укра їни «Про інфор ма цій ний суве ре ні тет 
та інфор ма ційну без пеку Укра ї ни» про по ну ють вва жати інфор ма-
цій ним про дук том мате рі а лі зо ва ний резуль тат інфор ма цій ної діяль ності, 
доку мен то ва ний на будь-якому носії або ого ло ше ний пуб лічно та при зна-
че ний для забез пе чення інфор ма цій них пот реб корис ту вача. Інфор ма ційні 
пос луги, згідно з про ектом зако ну, – це інфор ма ційна або інфор ма ційно-
по се ред ницька діяль ність, спря мо вана на задо во лення замов них запи тів 
і пот реб корис ту ва чів інфор ма цій ної про дук ції [16].

ДСТУ 7448:2013 «Інфор ма ція і доку мен та ція. Біб лі о течно-ін фор ма-
ційна діяль ність. Тер міни та визна чення понять», який набрав чин ності 
з 1 липня 2014 р., визна чає інфор ма ційну пос лугу як над ання інфор ма ції 
пев ного виду корис ту ва чеві біб лі о теки від по відно до його інфор ма-
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цій ного запиту [7, с. 29]. Визна чення тер міна «інфор ма цій ний про дукт» 
у цьому доку менті не пода ється.

Най більш роз роб ле ною для сфери інфор ма цій ного обслу го ву вання 
біб лі о те коз навці вва жа ють тер мі но сис тему, запро по но вану російсь кою 
дос лід ни цею В. Бреж нє вою [2]. Зок рема, ана ліз дефі ні цій, пред став ле них 
у фахо вій літе ра турі, у тому числі нор ма тивно-пра во вого харак теру, 
і вико рис тання дос віду, нако пи че ного в мар ке тингу пос луг, дав змогу 
авторці дійти висновку, що доцільно вико рис то ву вати тер мін «інфор ма-
ційна про дук ція», визна ча ючи її як кін це вий резуль тат інфор ма ційно-біб-
лі о теч ної діяль ності, спря мо ва ний на задо во лення інфор ма цій них пот реб 
корис ту ва чів і пред став ле ний як в мате рі аль ній, так і немате рі аль ній 
формах. У тому випадку, коли резуль тати інфор ма ційно-біб лі о теч ної 
діяль ності набу ва ють мате рі аль ної, речо вин ної форми, вжи ва ється тер мін 
«інфор ма цій ний про дукт». Як інфор ма ційні про дукти можуть висту пати 
дай джести, ана лі тичні огляди, біб лі ог ра фічні покаж чики, рефе ра тивні 
жур нали і тощо. До складу інфор ма цій ної про дук ції, крім інфор ма цій них 
про дук тів, вхо дять також інфор ма ційні пос луги, що не мають речо вин ної 
форми (мате рі аль ного носія), напри клад усні довідки, кон суль та ції біб лі о-
г рафа, видача книг, пошук в Інтер неті тощо.

Ґрун товне дос лі дження тер мі нів «інфор ма цій ний про дукт» та «інфор-
ма ційна пос лу га» про ве дене укра ї нсь кими біб лі о те коз нав цями 
В. Заха ро вою та Л. Філі по вою [8], які на основі ана лізу літе ра тури 
й дос віду роботи сер віс них служб запро по ну вали таку харак те рис тику 
пос луги, як гнуч кість, дина міч ність, мож ли вість при лаш то ву вання під 
інди ві ду альні пот реби корис ту вача. Інфор ма цій ний про дукт, за їхнім 
тве р джен ням, пред став ляє собою завер шену форму, що є сумою харак-
те рис тик, які визна ча ють як його функ ці о нальне при зна чення, так 
і зов ніш ній вигляд. Зміна харак те рис тик мож лива лише в про цесі під го-
товки наступ ної моди фі ко ва ної моделі, яка в момент випуску у вироб-
ництво також наби рає ста тичну форму. 

Дос лід ниці роз ме жо ву ють поняття «пос лу га», «обслу го ву ван ня» 
і «про дукт», стве р джу ючи, що обслу го ву вання – це про цес, а його резуль-
та том може бути пос луга або про дукт. Пос луга – це резуль тат діяль ності, 
а не сама діяль ність. Резуль та том інфор ма цій ної пос луги є над ання корис-
ту вачу інфор ма цій ного продукту.

Вод но час автори дос лі дження кон с та ту ють, що, хоча в літе ра турі 
про во диться досить чітка межа між про дук тами й пос лу гами, про від ною 
тен ден цією обслу го ву вання є дедалі більше їх злиття. У дійс ності майже 
зав жди набуття про дукту супро во джу ється супро від ними пос лу гами.
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В. Заха рова та Л. Філі пова вва жа ють доціль ним вико рис тання такої 
сис теми термінів:

– Ін фор ма ційна про дук ція – кін це вий резуль тат інфор ма ційно-
біб лі о теч ної діяль ності, спря мо ва ний на задо во лення інфор ма цій них 
пот реб корис ту ва чів і пред став ле ний у вигляді інфор ма цій них про дук тів 
та інфор ма цій них послуг.

– Ін фор ма цій ний про дукт – кін це вий резуль тат інфор ма ційно-біб лі-
о теч ної діяль ності, закріп ле ний на мате рі аль ному носії, що умож лив лює 
його бага то ра зове вико рис тання з метою задо во лення інфор ма цій них 
пот реб корис ту ва чів.

– Ін фор ма ційна пос луга – корис ний кін це вий резуль тат інфор ма-
ційно-біб лі о теч ної діяль ності, пред став ле ний у нема те рі аль ній формі, 
спря мо ва ний на задо во лення інфор ма цій них пот реб корис ту ва чів, досить 
часто також і шля хом над ання інфор ма цій них про дук тів.

При цьому основ ними харак те рис ти ками інфор ма цій них про дук тів 
і пос луг вияв ля ються такі:

– ко рис ність;
– ти ра жу ван ня;
– ста ріння (деак ту а лі за ція через появу більш пов них і дос то вір них 

від омос тей);
– ад рес ність (вра ху вання пот реб і особ ли вос тей тих чи інших груп 

корис ту ва чів);
– на у ко єм ність (ство рення інфор ма цій ного про дукту пот ре бує знач них 

витрат інте лек ту аль ної праці на пошук, опра цю вання та ана ліз інфор-
ма ції);

– не зни щу ва ність (інфор ма цій ний про дукт збе рі гає інфор ма цію, яка 
в ньому міс титься, неза лежно від того, скільки разів вона була вико рис тана. 
Більше того, ця інфор ма ція може бути багато разів тира жо вана різ ними 
корис ту ва чами, які мають до неї дос туп).

Отже, пос лу го ву ю чись вище на ве де ною тер мі но сис те мою, доцільно 
про вести ана ліз веб-сай тів та мере же вих сто рі нок біб лі о тек з точки зору 
поняття інфор ма цій ного про дукту, вихо дячи при цьому з їхніх скла до-
вих. Так, веб-сайт має власну («фізич ну») адресу, регу лярні та довід кові 
дані, зок рема від омості про ката логи, елект ронні ресурси, бази даних, 
елект ронні виставки, нау кову та видав ничу діяль ність, нові над хо-
дження, кон фе рен ції, біб лі о течні новини. Веб-сайт має свою пошу кову 
сис тему, яка дає змогу зорі єн ту ва тися у фонді біб лі о теки. При цьому 
основна час тина інфор ма ції веб-сайту є незмін ною або ста тич ною 
та під ля гає бага то ра зо вому вико рис танню. У міру над хо дження нової 
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інфор ма ції попе редня архі ву ється. Напри клад, на сайті НБУВ (htt p :/ /
www.nbu v. g ov .ua/)  у р оз ділі Центр  д ос ліджень соц іа л ьних  ком уні ка цій 
предс та вл ено архів  ін фо рмаційн о-а налітич них м атеріалів Нац іо н ал ьної 
ю рид ич ної б ібліо тек и,  Служби  ін формаці йн о-аналіт ичного забезпе-
ч е ння орга нів державної влади та  Фонду  П резидентів У кр а їни.  Архів 
н а дає доступ до повн от е кстових  в ер сій вип ус ків бюлетеня оператив ної 
інформа ції «Резонанс»   (з 201 0 р  .) , журналу «Україна:  п о дії,  фа кти, 
 ко м ен та рі» (з  20 11 р.) ,  інф ормаці йного щотиж не вого  бюлетеня «Політичні 
партії в  де м о кра тич ному  пр оцесі » (за 2012 р  .),  ек сп ертно-а на лі т ичного 
висновку за рез ультат ами моніторингу преси «Про бл еми ринку прац і»   (за 
20 11 –2  012 рр.) ,  ін ф ормац і йн о-аналіти чних б ю л ет енів «Е ко номічна 
діяльність: нові  орієн т ири і ризи к и »  (2013–2  014 рр.), «Шляхи роз витку 
укра їнсь кої нау ки» (з 2 0 11  р. ), «Соц іальні мережі як чинник інф ор мац ій-
ної  безпек и »  (20 13 –2  0 14  рр.). 

Електронний архів науково-довідкових видань НБУВ ста ном на с іч ень 
2 0 15  р. надає  д ос туп до п ов но т екс т о вого фор м ату 3 5 м  оно г р афій 
з архі вознавства та бібліо те кознав ств а,  путів ни ків і  д о відників , в ид аних 
І нс ти тутом архівозна вс тва та  Ін ститутом  ру к о пису  НБУВ.

В  а рхіві  к аталогів і  бібліогра ф ічних  п о кажчиків м ожна  ознайом итися 
з пов ним текс том  102 док ум ен ті в,   серед яких  на укові к а та логи, 
 біб лі огр аф ічні та анот о вані п ок аж ч ики, дові дн ики-п ок а жчики а рх ів них 
документів,  каталоги  к ол екцій,   ру кописів  тощо. 

О кр емо предст ав л ено з б ірники а рхівних  документів та  археогра фічні 
 виданн я ,  загалом 3 2  докумен ти , у тому числі збір ники  до кументів 
і матеріалів з історії Національної академії наук України.

Ар хів нау ково-ме то дич них посіб ни ків міс тить мето дичні реко мен да ції, 
інструк ції, слов ники кни гоз нав чих тер мі нів, збір ники зако но дав чих актів, 
нор ма тив них і мето дич них доку мен тів з архів ної справи та діло водства, 
моног ра фії.

У пов но текс то вому фор маті пред став лені також нау кові фахові 
видання Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого: пері о-
дичні видання – нау ково-те о ре тич ний та прак тич ний жур нал «Біб лі о -
теч ний віс ник» (з 1993 р.) й укра ї нсь кий рефе ра тив ний жур нал 
«Дже ре ло» (з 1999 р.); збір ники нау ко вих праць – «Нау кові праці Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го» (з 1998 р.), «Руко-
писна та книж кова спад щина Укра ї ни» (з 1993 р.), «Укра ї нська біог ра фіс-
ти ка» (з 1996 р.), «Биб ли о теки наци о наль ных ака де мий наук: про блемы 
функ ци о ни ро ва ния, тен ден ции раз ви тия» (з 2000 р.), «Укра ї нсько-ма ке-
донсь кий нау ко вий збір ник» (з 2005 р.), «Сло в’янські обрії» (з 2006 р).
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Крім того, сайт НБУВ надає дос туп до зві тів про нау кову та нау ково-
ор га ні за ційну роботу Наці о наль ної біб лі о теки ім. В. І. Вер надсь кого 
з 2005 р., зві тів про видав ничу діяль ність НБУВ, архіву щоріч них біб лі о-
теч них кон фе рен цій з 2001 р.

Отже, з огляду на ком плекс ний харак тер пред став ле ної інфор-
ма ції (елект ронні ката логи, пов но текс тові бази даних, інфор ма ційно-
ана лі тичні мате рі али тощо), яка може бути вико рис тана бага то ра зово, 
веб-сайт біб лі о теки можна оха рак те ри зу вати як бага то рів не вий 
ком плекс ний інтег ро ва ний біб лі о течно-ін фор ма цій ний продукт.

Па ра лельно зі ство рен ням і під трим кою функ ці о ну вання сай тів 
сучасні біб лі о теки спря мо ву ють зусилля і на охоп лення веб-се ре до вища 
соці аль них мереж, яке для біль шості сучас них корис ту ва чів є звич ним 
спо со бом спіл ку вання, пошуку інфор ма ції, реа лі за ції про фе сій них 
інте ресів. У сучас ному кому ні ка тив ному прос торі важ ли вими для 
роз криття потен ці алу біб лі о тек є такі харак те рис тики функ ці о ну вання 
соці аль них мереж, як пері о дич ність, інфор ма тив ність, фінан сова дос туп-
ність, гло баль ність, демок ра тич ність і наяв ність зво рот ного зв’язку. 
Спів то ва риства, ство рені в соці аль ній мере жі, – це один зі спо со бів 
змі нити сте ре о типи щодо біб лі о теки як кон сер ва тив ної уста нови, під няти 
її прес тиж, залу чити нових корис ту ва чів.

Най більш при сто со ва ною для про су вання біб лі о теки біль шість 
біб лі о теч них пра ців ни ків вва жа ють мережу Facebook ( ht tp:// fa c eb oo k.
com ) .  Порівн яно з іншими соціал ьн ими мере жами  п лат форма Face book 
при вертає  ув агу біблі отек з  ог ляду на  ряд крит е ріїв: цільова ауд и-
торія рес урсу ( с тарша 14 рокі в) , наявність  різн оманіт них груп (с піль-
н от ) за інтересами, м ож л ив ість реко м ендувати ту чи іншу і нфо рм ацію 
стор інки д ру зям (о бмін  пос иланн ям и ),  високі р ейтинги  ви ко риста ння 
 порівняно з і нш ими соці альними  м ережами тощо. 

Водн очас багато біблі отек  предст ав лені одр азу в к іл ь кох  соціа л ьних 
 мережах .  Зокрема, Націон альна  бі бліот ека У країни і м . В.  І . Ве рн адського 
з а безпе чує  інтер нет-ко му нікацію зі своїми читачами через мережі 
Facebook  (https://www.facebook.com/pag es /Національна-бібліотека-Ук-
раїни-імені-В-І-Ве рнадського/7 12 69277 54 415 57), «ВКон та кте» (г рупа 
 ч итачів Н БУВ –   ht t ps:// v k. com/club 22 00 8307), T wit ter (за адресою: 
  h ttps:// tw i tter.com /N BUV/). 

На веб-сайті  Н БУВ  створ ено  по силання ,  за допомогою я кого 
можна пер ейти на сторінку  бібліо теки в  мережі F ac eb ook. Ана ло г ічно 
можлив ість пере х оду з веб-са йту на власні сто рі нки в с оці аль них мере жах 
над ають  усі національні б і бл іо теки  Ук ра їни, про що  говорить аналіз 
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їхніх сайтів .  Зокрема, Національна  п арламентська бібліотека та О деська 
 на ц іо нальна  б іб л іо тека ім. М. Г ор ьк ого представлені сто рін ками в мережі 
Face b oo k;  Наці он альна  і ст о ри чна бібліотека України має сторінки 
у мережах  F ac eb ook,  « ВК о нт акте», Google+, You Tube; Львівська наці о-
на л ьна бібліотека ім. В. Стефан ика – Fac eb ook, «ВКо нт а кт е», Twit ter; 
Н аціона л ьна медична бібл іо тека – Face bo o k,  Googl e+ ,  Y o uT u be , Twi tte r;  
Н аці ональна  бі бл іотека  для д ітей – у мер ежах Facebook,  «В Ко нтакт е»,  
YouTu be ,  I ns tagra m .

 Сторінки біблі о тек у соціаль них мережах  да ють можли вість удос ко-
 н алити форми інф о рм а ці йно-біб ліотечн ого обсл уг овування  корис т ув а чів, 
під вищ ити його  еф ектив ні с ть ,  забезпе чити  н ад ання опе ра тивного  до ст упу 
до  н ових  надходж ен ь , інформ у вання  стосовно  виставо к,  конференцій 
та інших б іб л іо теч них поді й.   Отже, мереж ева стор і нка  бібліот еки 
 задовольняє  по тр еби корис ту вача, тобто  відповідає о дному з к р ит е ріїв 
інфор ма ц ійних п ро д ук тів.

Бібліоте чна с торінка в мережі  має й іншу  оз наку інфор мацій ного 
 продукту – нею можна кор ис т ув атися п остійно, або багато ра з ово, 
при чо м у,  на від міну від трад и ці йних біблі отечних  п ро дуктів ,  ін формація 
в яких  під да ється стар і нню, і нформ ація  ме режевої сторінки р ег улярно 
 о но вл юється,   то бто користу вач завжди має справу з  актуальною інфор-
м ацією . При чому,  на  в ідміну від  са йту, і нфор мація м е ре же вої сторі нки 
бібл і от е ки , у випа дку,  якщо вона одн ого разу була в подобана к орист у-
ва ч ем , над ходить до нього  «с амо ст ійно» ,   з’явля ючись у його  ст р ічці 
нови н,  не вима га ючи спеці ал ьного входже ння  корист ув ача на сто рінку 
бібліотеки та  вивчення  ним її оно вл ення.

На в ід міну від сайту б іб ліотеки,  який  в ик о нує навіг а торську 
ф унк цію щодо ф о ндів біблі отеки, с то рі нка в соці аль ній  м ережі 
не має пошу ко вих механіз мі в . Головний  зміст інформа ції бібліотек 
у с о цмережах – новин и,   часто  ду б льовані із  с айту біб лі отеки ,  анонс и,  
огол ош ення, пові дом лення, звіти та фотога лереї з р ізн омані тних  за ходів 
і  пр е зе нтацій,  конкурси чи опитув ання. З  ог л яду на це, с пе ц ифічною 
 фу нк ц ією стор інки  бібліо теки в  с оц іальній  м ер ежі можна  вв а жати 
кер ув ання викори ст ан ням інф ор м ації,   тобто спрямува ння кори ст у вача 
до акту альних ,  н ових, кори сних чи ціка вих інформаці йних прод уктів . 
 Відпо в ід н о,  пріо рит етною харак те р ис тикою інф о рмаційних продук тів, 
роз міщ е них на мережевій  ст о рі нці  бібліот еки, має б ути оперативність. 
З ок р ема, ано нс ування заходів чи огол о шення про з м іни в р е жимі роботи 
 біб ліо теки пов инні бути завч асними , а  р еак ція на  п од ії , захо ди ,  в изначні 
дати не  має запі знюват ис я. 
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Варто з важ ати на т е , що нині с о ці альні  мережі с та ють одним 
з  основних, а г о ло вне,  най шв ид шим роз повсюджув ачем  но вин. Більше 
 того,   по ві д омлення  корист увачів  соціаль них мереж,  зокрема від омих 
п олітиків і громадських діячі в,  усе  частіше ста ють м атеріа лами на с айтах 
новин. Дослідження компанії CNN, яка  п роанал із увала  п ов е дінку 
міжн ародних  ч итачів  щодо  виб ору кан а лів отрим ання новин в Інтернеті, 
пока зало, що 4 3  %  н овин поширюю ться через  соціал ьні сайти,  з ок рема 
 Fa ceb ook,  Twitter,  M y Sp ace і  Yo uTube. Решта спос обів доставки н ов и нного 
кон те нту – використання  е л ек тронної пошти –   30  %, S MS –1  5  % і  ми ттє-
вих п овідомл ень (ICQ  т ощо ). Є б агато при кладів м иттєвого поширення 
 н овин у соц і альних м е ре жах, що значно в ипере дж ають повідо мл ення 
тра диц ійних  ЗМ І , як украї нс ь ких, так і світових (резул ь т ати в аж ливих 
 сам ітів,  виб орів,   нас лідки сти хі йних лих та  ав арій  т ощ о) . Ці тенд ен ції, 
на  думку Л. Чуп рини, дають  п і дс тави гово р ити  про  по ши рення новинної 
інф ор ма ції в соціаль них  мережах як о дин з  ф ун к ці ональних напрямів 
їхнього роз ви тку й,  ві дповідно, оцін ю вати соцм е режі як дже р ело опера-
тив ної і нформа ції в укр аїнському інте рнет-се ре д ов ищі [24]. 

 Щоб утриму вати цільову ауди то рію на с то рінці бібл іо теки, необ хідно 
 п ос т ійно  пі дж ивл ювати інтерес до неї,  п ос т ійно  о нов лю ючи стор і-
нку, в ик ла даючи новий цікавий к о нт ент. Таким чином ,  і нф ор маційні 
про ду кти на сто рінці стають м об ільним и,  такими ,  що з м іню ют ься . 
Формат  контенту в и би рається з алежно  від с прямов а ності бібліотеки 
та п от реб ауди т орії, щоб він був акту ал ь ним, спону кав користува чів 
до с п ілкуван ня .  Оч евидно, що к а те г орія чита чів  значно  від різня є ть с я,  
напр ик лад, у  на укової, д итя чої біб л іо т еки, бібліот еки В НЗ, спеціалі -
з ов аних б ібліотек, як,  ск аж імо, м еди чної чи юридичн ої .

На  д умку  фахівц ів ,  оптимальний склад контенту для мереж е вої 
сторінки бібліотеки повинен містити 1/3 новинного контенту, 1/3 – 
корисного, 1/3 – роз важального. Якщо в спільноті викладаються лише 
новини бібліотеки, аудиторія сприймає це як спам і згодом просто перес тає 
їх читати. Тому текс то вий фор мат інфор ма цій них про дук тів, роз мі ще них 
на сто рінці біб лі о теки пови нен супро во джу ва тися фото-, відео-, ауді о ма-
те рі а лами. Різ но фор мат ність, таким чином, сприяє поси ленню інте ресу 
корис ту ва чів до біб лі о теки. Інфор ма тив ним і ціка вим кон тен том корис-
ту вачі будуть діли тися на своїх сто рін ках, реко мен ду вати своїм дру зям. 
У під сумку про інфор ма ційні про дукти біб лі о теки змо жуть діз на тися 
більше корис ту ва чів, які, мож ливо, також заці кав ляться ними та пора дять 
зро бити це своїм дру зям і зна йо мим.  Пуб лі ка ції у соці аль ній мережі 
повинні бути регу ляр ними, щоб онлайн-ко рис ту вач «зло вив хви лю» 
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пері о дич ності напов нення сто рінки біб лі о теки та знав напе ред, коли 
на нього чекає нова інфор ма ція. Якщо нова інфор ма ція часто запіз ню-
ється, чи не з’яв ля ється вза галі, читачі можуть втра тити довіру до біб лі о -
теки.

Од ним із чин ни ків по пуляр ності сто рінки біб лі о теки у соці аль ній 
мережі є спіл ку вання з її від ві ду ва чами. Тому важ ли вою є реа гент ність 
сто рінки, тобто вчасна від по відь на комен тарі, кри тику чи запи тання 
корис ту ва чів, яка пока зує, що їхні думки та участь у житті біб лі о теки 
важ ливі. Пос тійно під три му ючи спіл ку вання з корис ту ва чами у спіль ноті, 
від слід ко ву ючи пози тивні та нега тивні комен тарі та від гуки, сво є часно 
ана лі зу ючи їх, біб лі о тека отри мує мож ли вість виправ ляти певні кри ти-
ко вані моменти, пок ра щу вати з ура ху ван ням конс трук тив них про по зи цій 
або зали шати незмін ним у випадку пози тив ного сприй няття вистав лені 
на сто рінці чи сайті інфор ма ційні продукти.

Для при вер нення уваги до сто рінки біб лі о теки у соці аль ній мережі 
варто також брати активну участь в обго во рен нях інших учас ни ків соц ме-
режі, «лай ка ти» інфор ма цію дру зів, репос тити впо до бану інфор ма цію 
та бути актив ним в обго во рен нях інфор ма цій них про дук тів на сто рін ках 
біб лі о те к-парт не рів.

Ав то рами біб лі о теч них сто рі нок є біб лі о течні пра ців ники, які слід ку ють 
за онов лен ням, пишуть пости, роз мі щу ють анонси. Пости на сто рінці 
мають бути гра мот ними, ціка вими, зро зу мі лими читачу, поєд ну вати 
інфор ма тив ність і лако ніч ність. Значно пок ра щує сприй няття інфор ма ції 
наяв ність муль ти ме дій ного ком по ненту – фото, від ео ма те рі а лів, таб лиць, 
схем. На сто рінці біб лі о теки можуть бути роз мі щені також цікаві пости 
корис ту ва чів, вод но час сер віс мережі дає змогу «поси ла тись» на дже рело, 
вка зати, з якої саме сто рінки зроб лено пере пост. Це сво є рідне «поси лан ня» 
на дже рело, з іншого боку, так само, як і в будь-якій статті (про дук ті) саме 
біб лі о теч ний пра ців ник визна чає, що саме пере пос тити. Тобто при сутня 
творча скла дова в орга ні за ції напов нення сторінки.

Сто рінка біб лі о теки у соці аль ній мережі є інте рак тив ною, тобто 
такою, що пос тійно попов ню ється кон тен том, ство рю ва ним унас лі док 
кому ні ка ції між учас ни ками мережі. Комен тарі, від гуки, оцінки корис-
ту ва чів, роз мі щені на сто рінці біб лі о теки в соці аль ній мережі, особ ливі 
та цінні тому, що від обра жа ють крізь при зму їх осо бис тіс ного сприй-
няття вистав лені біб лі о те кою інфор ма ційні ресурси, що є, з одного 
боку, додат ко вим інди ка то ром їх важ ли вості, акту аль ності, а з іншого – 
одним з показ ни ків, що харак те ри зує стан сус піль ства чи його пев ної 
частини.
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Мож ли вості вико рис тання сучас них інте рак тив них тех но ло гій у біб лі о-
 течно-ін фор ма цій ному вироб ництві ство рили умови для спів ав то-
рства біб лі о теки та корис ту вача, вико рис тання в про цесі біб лі о теч ного 
обслу го ву вання інте лек ту аль ного потен ці алу корис ту ва чів, їх залу чення 
в про цес інфот во рення. Як зазна чає В. Бон да ренко [1, с. 11], ця тен ден ція 
дає змогу гово рити про фор му вання інте лек ту аль ного корис ту ваць кого 
ресурсу як сукуп ності знань корис ту ва чів, які можуть бути вико рис тані 
в інфор ма цій ній діяль ності біб лі о теки.

Отже, біб лі о течні сайти та сто рінки у соці аль них мере жах можна 
визна чити як інно ва цій ний інте рак тив ний біб лі о теч ний інфор ма-
цій ний про дукт. Вияв лені та обґрун то вані авто ром харак те рис тики 
таких про дук тів, зок рема, опе ра тив ність, мобіль ність, різ но фор мат ність, 
регу ляр ність, реа гент ність, інте рак тив ність, у поєд нанні з ком плекс ним 
харак те ром пред став ле ної в них інфор ма ції, яка може бути вико рис тана 
бага то ра зово, аргу мен ту ють дореч ність трак ту вання веб-сай тів 
і мере же вих сто рі нок біб лі о тек як бага то рів не вого ком плекс ного інтег-
ро ва ного біб лі о течно-ін фор ма цій ного продукту.
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Nataliya Tarasenko
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Innovative Aspects of Library and Information Industry

The development of library and information production was accompanied by the 
creation of different types of information products that were improved with the library 
system. The introduction of the library environment technology Web 2.0. information 
brought production to a new level and laid the foundation for the creation of informa-
tion products distributed only on the Internet – websites, blogs, pages libraries in social 
networks. Their research under taken in literature about the library concept of «infor-
mation product» made it possible to distinguish the author and justify new terminol-
ogy characteristics websites and pages library network, including effi ciency, mobility, 
different format, regularity, reagent, interactivity. In combination with the integrated 
nature provided them information that can be used many times, these characteristics 
argue the appropriateness treatment sites and pages libraries network as an innovative 
interactive multi-complex integrated library-information product.

Keywords: information production libraries, information product, website library, 
libraries page in social networks.

На та лия Тара сен ко
На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины им. В. И. Вер надс ко го
Ин но ва ци он ные аспе кты биб ли о течно-ин фор ма ци он ного про из водст ва

Раз ви тие биб ли о течно-ин фор ма ци он ного про из водства соп ро вож да лось соз-
да нием раз ли ч ных видов инфор ма ци он ных про дук тов, кото рые совер шенст во ва-
лись вместе с биб ли о теч ной сис те мой. Внед ре ние в биб ли о теч ную среду тех но-
ло гий Web 2.0. вывело про из водство инфор ма ции на новый уро вень и зало жило 
основы соз да ния инфор ма ци он ных про дук тов, расп рост ра ня е мых только в сети 
Интер нет – сай тов, бло гов, стра ниц биб ли о тек в соци аль ных сетях. Их исс ле до-
ва ния в рам ках при ня того в биб ли о те ко вед чес кий лите ра туре поня тия «инфор-
ма ци он ный про дукт» дало возможность автору выде лить и обос но вать новые 
тер ми но ло ги чес кие харак те рис тики веб-сай тов и сете вых стра ниц биб ли о тек, 
в част ности, опе ра тив ность, мобиль ность, раз но фор мат ность, регу ляр ность, 
реа гент ность, инте рак тив ность. В соче та нии с ком пле к с ным харак те ром пред-
став лен ной в них инфор ма ции, кото рая может быть исполь зо вана мно гок ратно, 
ука зан ные харак те рис тики аргу мен ти руют умест ность трак товки веб-сай тов 
и сете вых стра ниц биб ли о тек как инно ва ци он ного инте рак тив ного мно го у ров не-
вого ком плекс ного интег ри ро ван ного биб ли о течно-ин фор ма ци он ного продукта.
Клю че вые слова: инфор ма ци он ное про из водство биб ли о тек, инфор ма ци он ный 

про дукт, веб-сайт биб ли о теки, стра ницы биб ли о тек в соци аль ных сетях.
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